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Θέμα: Ρύπανση του ποταμού Ευρώτα Π.Ε. Λακωνίας

Σε απάντηση της υπ’ αριθμ. 4880/12.03.2020 Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων 
από βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας «ΣΥΡΙΖΑ» (α.π. ΥΠΕΝ/ΔΠΔΥΠ/28067/289/16.03.2020) 
και στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της Δ/νσης Προστασίας & Διαχείρισης Υδάτινου Περιβάλλοντος 
του Υπουργείου Περιβάλλοντος & Ενέργειας, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

Έχει καταρτιστεί η 1η Αναθεώρηση των Σχεδίων Διαχείρισης των Λεκανών Απορροής Ποταμών 
(ΣΔΛΑΠ) του Υδατικού Διαμερίσματος Ανατολικής Πελοποννήσου (EL03) και εγκριθεί με την υπ’ 
αριθμ. Ε.Γ. οικ.899/21.12.2017 Απόφαση της Εθνικής Επιτροπής Υδάτων (ΦΕΚ 4674/Β/29.12.2017), 
με σκοπό αφενός την προστασία και διατήρηση της καλής κατάστασης στα επιφανειακά και 
υπόγεια υδατικά συστήματα (ΕΥΣ & ΥΥΣ), αφετέρου την ορθολογική διαχείριση των υδατικών 
πόρων, ώστε να επιτευχθούν οι περιβαλλοντικοί στόχοι της Οδηγίας 2000/60/ΕΚ και των 
θυγατρικών της, κατ’ εφαρμογή του Ν.3199/2003 και του ΠΔ 51/2007. Αποτελεί το βασικό εργαλείο 
προγραμματισμού σε ό,τι αφορά τους υδατικούς πόρους και τα οικοσυστήματα και βάσει αυτής 
έχουν θεσμοθετηθεί μέτρα που σχετίζονται με την προστασία των υδάτων από τη ρύπανση και την 
εν γένει ποσοτική και χημική (ποιοτική) υποβάθμιση των ΕΥΣ και ΥΥΣ. Επιπλέον, έχει αποτυπωθεί η 
υφιστάμενη κατάστασή τους και έχει επικαιροποιηθεί το Πρόγραμμα Μέτρων σε σχέση με το 
αντίστοιχο του 1ου ΣΔΛΑΠ.

Στο Αναλυτικό Κείμενο Τεκμηρίωσης των Βασικών και Συμπληρωματικών Μέτρων της 1ης 
Αναθεώρησης ΣΔΛΑΠ του εν λόγω Υδατικού Διαμερίσματος περιλαμβάνονται μέτρα που σχετίζονται 
και με τη Λεκάνη Απορροής Ποταμού (ΛΑΠ) Ευρώτα (EL0333), τα οποία εξειδικεύονται ως εξής:

- μέτρα για τις σημειακές πηγές απορρίψεων που ενδέχεται να προκαλέσουν ρύπανση σε υδάτινο 
αποδέκτη,

- μέτρα για τις διάχυτες πηγές ικανές να προκαλέσουν ρύπανση, καθώς και μέτρα για την πρόληψη 
ή τον έλεγχο της διοχέτευσης ρύπων,

- μέτρα για την εξάλειψη της ρύπανσης επιφανειακών υδάτων από τις ουσίες που προσδιορίζονται 
στον κατάλογο προτεραιότητας και για την προοδευτική μείωση της ρύπανσης από άλλες ουσίες 
για τα συστήματα επιφανειακών υδάτων,

- μέτρα για την πρόληψη της σημαντικής διαρροής ρύπων από τεχνικές εγκαταστάσεις και για την 
πρόληψη ή/και τη μείωση των επιπτώσεων επεισοδίων ρύπανσης λόγω ατυχήματος.

Ειδικότερα, προβλέπεται (α) δημιουργία Εθνικού Μητρώου περιοχών διάθεσης επεξεργασμένων 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
ΓΕΝ. ΓΡΑΜ. ΦΥΣΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΥΔΑΤΩΝ
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΥΔΑΤΩΝ
Δ/νση Προστασίας & Διαχείρισης Υδάτ. Περιβ/ντος
Τμήμα Επιφανειακών & Υπόγειων Υδάτων

                     

Ταχ.Δ/νση:
Ταχ. Κωδ.:
Πληρ.: 
Τηλ.:
e-mail:

Αμαλιάδος 17
115 23, Αθήνα Ι
Ι. Λάππας
213 1515416
i.lappas@prv.ypeka.gr

Προς:   Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας
Αυτοτελές Τμ. Κοινοβουλευτικού Ελέγχου

mailto:s.liakou@prv.ypeka.gr


2

υγρών αποβλήτων, (β) ενίσχυση περιβαλλοντικών επιθεωρήσεων και ελέγχων, (γ) εκσυγχρονισμός 
της εθνικής νομοθεσίας περί διαχείρισης λυμάτων και βιομηχανικών αποβλήτων, (δ) βιολογική 
καλλιέργεια με απώτερο στόχο τη μείωση ρύπανσης από θρεπτικά και φυτοφάρμακα που 
προέρχονται από τη γεωργία, (ε) εκσυγχρονισμός του θεσμικού πλαισίου διαχείρισης ιλύος από 
εγκαταστάσεις επεξεργασίας αστικών λυμάτων, (στ) μείωση της διάχυτης ρύπανσης από γεωργία 
στις ευπρόσβλητες ζώνες της οδηγίας 91/676/ΕΟΚ, (ζ) κατάρτιση μητρώου πηγών ρύπανσης 
(εκπομπές, απορρίψεις και διαρροές), (η) θεσμοθέτηση/καθορισμός ορίων εκπομπής ρύπων σε 
επίπεδο ΛΑΠ για τις ουσίες προτεραιότητας και τους άλλους ρύπους της ΚΥΑ 
51354/2641/Ε103/2010, όπως ισχύει, (θ) έλεγχος στις εκβολές αγωγών ομβρίων και λοιπών 
σημειακών πηγών ρύπανσης, οι οποίες καταλήγουν σε ΕΥΣ, (ι) υλοποίηση επενδύσεων σε 
γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις στοχεύοντας στη βελτίωση των περιβαλλοντικών επιδόσεων, 
(ια) επαγγελματική κατάρτιση των γεωργοκτηνοτρόφων για την προστασία των ΥΣ, (ιβ) έλεγχοι 
τήρησης των ορίων διάθεσης από βιομηχανικές, μεταποιητικές και κτηνο-πτηνοτροφικές μονάδες 
εντός ΛΑΠ Ευρώτα, (ιγ) διερευνητική παρακολούθηση ποιότητας για έλεγχο εκπομπής ρύπων και (ιδ) 
σχεδιασμός κεντρικών μονάδων επεξεργασίας γεωργοκτηνοτροφικών αποβλήτων και μεταποιητικών 
μονάδων.

Σημειώνεται ότι η Δ/νση Υδάτων Τρίπολης της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Πελοποννήσου, Δυτικής 
Ελλάδας και Ιονίου, βάσει του Ν.3199/2003, είναι αρμόδια για να εξετάζει για κάθε δραστηριότητα 
και έργο τη συμβατότητα με το οικείο αναθεωρημένο Σχέδιο Διαχείρισης έχοντας παράλληλα την 
ευθύνη επίβλεψης εφαρμογής του Προγράμματος Μέτρων σε τοπικό επίπεδο και την ευθύνη του 
συντονισμού των αρμόδιων φορέων υλοποίησης των Μέτρων για την εν γένει διατήρηση, προστασία 
και ορθολογική διαχείριση των ΕΥΣ και ΥΥΣ αρμοδιότητάς της. Επισημαίνεται δε, ότι η Υπηρεσία μας 
δεν είναι αρμόδια για τη διεξαγωγή περιβαλλοντικών ελέγχων, αλλά ούτε και για τον έλεγχο και την 
εφαρμογή της περιβαλλοντικής νομοθεσίας. Τέλος, οι υπηρεσίες των Περιφερειών, αναφορικά με 
την προστασία και διαχείριση του περιβάλλοντος, έχουν την αρμοδιότητα για την παρακολούθηση 
και έλεγχο των δυνητικά ρυπογόνων δραστηριοτήτων σε τοπικό επίπεδο.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για κάθε διευκρίνιση επί των ανωτέρω.

Η ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ

Μ. ΓΚΙΝΗ
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